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NAO SE PODE CONSTRUIR UM

CAMINHO SOLIDO SEM OS SEUS

ALICERCES BEM DIMENSIONADOS,
POR TANTO E FUNDAMENTAL QUE
NAO SE TENHA DUVIDAS DO
APRENDIZADO DO ENCONTRO
ANTERIOR, POR ESTE MOTIVO VAMOS
REFLETIR SOBRE O QUE FOI
ESTUDADO E DEVERIA TER SIDO
APRENDIDO.
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FOI PROPOSTO A
RESOLUCAO DO EXERCICIO
1.5 DO LIVRO DO
PROFESSOR FRANCO
BRUNETTI.



1.8 Umaplacaquadradade 1,0m delado e 20 N de peso desliza sobre um plano inclinado de 30°, sobre uma
pelicula de 6leo. A velocidade da placa é 2 m/s constante. Qual é a viscosidade dindmica do 6leo, se a
espessura da pelicula é 2 mm?
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Resp.: u=107N.s/m’
LEMBRE QUE A CONDICAO
DE VELOCIDADE

CONSTANTE NOS LEVA A
IMPOR QUE A SOMATORIA

TEM-SE A FORCA DE
RESISTENCIA VISCOSA
QUE E SEMPRE

CONTRARIA AO DAS FORCAS NO CORPO E

NULA!

MOVIMENTO!




Resolucdo

Sendo constante a velocidade da placa, deve haver um equilibrio dindimico na dire¢io do
movimento, isto €, a forca motora (a que provoca o movimento) deve ser equilibrada por
uma forga resistente (de mesma dire¢ao e sentido contririo).

Gsen30” =F,

Gisen 307 = A

G sen 307 =|_IEA
e

L= 8Gsen30° _2x107 x20xsen30° _ 02 Ns
vA 2x1x1 m>

VAMOS RESOLVER MAIS UM EXERCICIO, O
QUAL POSSIBILITARA A INTRODUCAO DE

UM NOVO CONCEITO!




Viscosidade cinematica - v

A viscosidade cinematica € geralmente obtida em

laboratdrios através dos viscosimetros e € definida

como sendo a relacao entre a viscosidade dinamica

e a massa especifica do fluido, ambas consideradas
a mesma pressao e temperatura.
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Equacao dimensional da
viscosidade cinematica

Considerando as grandezas fundamentais a seguir:

forca: N (Newton)
comprimento: m (metro)
tempo: s (segundo)

] = [T]X[CIY]:FXL)(T:m
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Unidades no Sistema
Internacional e no cgs
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Informe

O stokes é a unidade cgs para viscosidade cinematica.
Ele é abreviado S ou St, e leva este nome em
homenagem a George Gabriel Stokes.

Algumas vezes é expresso em termos de centistokes
(cS ou cSt).

A unidade Sl para a viscosidade cinematica é m?/s.
1 stokes = 100 centistokes =1 cm?/s = 0.0001 m?/s
1 centistokes = 1 mm?2/s =10°° m?s


http://pt.wikipedia.org/wiki/Cgs
http://pt.wikipedia.org/wiki/Viscosidade_cinem%C3%A1tica
http://pt.wikipedia.org/wiki/Viscosidade_cinem%C3%A1tica
http://pt.wikipedia.org/wiki/Viscosidade_cinem%C3%A1tica
http://pt.wikipedia.org/wiki/George_Gabriel_Stokes
http://pt.wikipedia.org/wiki/George_Gabriel_Stokes
http://pt.wikipedia.org/wiki/George_Gabriel_Stokes
http://pt.wikipedia.org/wiki/George_Gabriel_Stokes
http://pt.wikipedia.org/wiki/George_Gabriel_Stokes
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sistema_Internacional_de_Unidades
http://pt.wikipedia.org/wiki/Metro_quadrado
http://pt.wikipedia.org/wiki/Metro_quadrado
http://pt.wikipedia.org/wiki/Segundo

Exercicio da bibliografia complementar:

http://www.escoladavida.eng.br/mecflubasica/apostila_unidade%202.htm

2.14.1.4 Um cilindro de ferro, desloca-se com wvelocidade de 0.1 m/s, dentro de um
tubo, separado deste por meio de uma pelicula de dleo de espessura
e=0.lmm e viscosidade dindmica pu=10" 1 (N xs)/ m? . O éleo aplica
sobre as faces do cilindro respectivamente as pressdes:
pl =20 N/em® e p2 =18 N/em?. Calcular o comprimento " L " do cilindro
de ferro para que a velocidade dada seja constante.

Dados: Y Ferro = 78.000 N/ m> ¢ D il =Dc =10 em




Resolugao

o, + Gt = Fo; +Fu
pan% + Gser30° = plnR% + U X A 2nR L
€

G
TFe =/ = G = VFeﬂ'Rgl—

Dividindo - setodosos termospor nR., tem-se:

PoRc + vrenRLserB0° = pjRe + px ¥ x 2L
€

1071
1074

18x10% x5x1072 +7800xx5x102 xL x0,5=20x10%x5x102 +107 ! x « 2L

9000+ 1950L =10000+ 200L
1000
1750

1750L =1000..L = ~0,57m



PARA FIXAR O QUE FOI
ESTUDADO ATE AQUI
RESOLVA O EXERCICIO 1.6
DO LIVRO DO PROFESSOR
BRUNETTI E NAO ESQUECA

DE CRIAR UM SINTESE DO
QUE FOI APRENDIDO NESTE
ENCONTRO.




1.6 Opistdo da figura tem uma massa de 0,5 kg. O cilindro de comprimento ilimitado é puxado para cima com
Veloc1dade constante. O dlametro do cilindro é 10 cm e do pistdo é 9 cm e entre 0s dois existe um 6leo de

v=10"m’/sey=8000N/m". Com que Veloc1dade deve subir o cilindro para que o pistdo permanega em
repouso? (Supor diagrama linear e g =10m/s B

fluido

Resp.: v=22,1m/s -



